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Valutazione dell’amministrazione

regionale e del Presidente
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GIUDIZIO SU AMMINISTRAZIONE E PRESIDENTE

come giudica l’operato del Presidente Ceriscioli e della sua amministrazione regionale?

valori espressi in % al netto dei non risponde
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GIUDIZIO SU AMMINISTRAZIONE E PRESIDENTE – aspetti specifici

valori espressi in % - rispondenti che conoscono il candidato al netto dei “non risponde”
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come giudica l’operato del Presidente Ceriscioli e della sua giunta in tema di…?
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SENTIMENT VERSO  IL PRESIDENTE CERISCIOLI – CAPACITA’ DI RAPPRESENTARE I TERRITORI
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secondo lei, quanto il Presidente Ceriscioli è in grado di rappresentare tutti i territori delle Marche?

valori espressi in % al netto dei “non risponde” (18%)
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Clima d’opinione

su scenari d’attualità politica
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SCENARI DI CENTRO SINISTRA (1)

8

valori espressi in %

14

33

21

32

47

D’ACCORDONON 
D’ACCORDO

53

non indica: 31

Anche se il Presidente Ceriscioli è solo al primo mandato e potrebbe 

ricandidarsi, alcuni esponenti politici stanno chiedendo la primarie 
del centro sinistra. Quanto è d’accordo con questa posizione?

NON 
APPROVA

74

non indica: 9 

Matteo Renzi ha lasciato il Partito Democratico per 

fondare Italia viva, il suo nuovo partito.
Lei quanto approva questa scelta? 
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PRIMARIE NELLE MARCHE L’USCITA DI MATTEO RENZI DAL PD
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SCENARI DI CENTRO SINISTRA (2)

9

valori espressi in %

8

25
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A livello nazionale il Partito Democratico e il Movimento 5 Stelle 
hanno dato vita a un’alleanza di governo.

Lei quanto approva questa alleanza?

NON 
APPROVA

64

non indica: 5 

Alcuni pensano che l’alleanza tra il Partito Democratico e il 
Movimento 5 Stelle andrebbe riproposta anche nelle Marche. 

Quanto approva questa posizione?
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L’ALLEANZA PD-M5S A LIVELLO NAZIONALE L’ALLEANZA PD-M5S NELLE MARCHE
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SCENARI DI CENTRO DESTRA

10

valori espressi in %
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36

non indica: 30 

Nel centro destra alcuni pensano che Forza Italia, Lega e Fratelli d’Italia 

dovrebbero presentarsi alle elezioni regionali in un unico schieramento. 
Quanto è d’accordo con questa posizione?

non indica: 28 

Nel centro destra alcuni pensano che Forza Italia dovrebbe cercare 

voti moderati al centro invece di allearsi con Lega e Fratelli d’Italia. 
Quanto è d’accordo con questa posizione?
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Test di alcune

candidature
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ADEGUATEZZA ALLA CARICA DI PRESIDENTE

valori espressi in % - rispondenti che conoscono il candidato al netto dei “non risponde”

12

quanto pensa sia adeguato ciascuno dei seguenti candidati a ricoprire la carica di Presidente delle Marche?
Indichi un voto da 1 a 10 dove 1 significa “per niente adeguato” e 10 “perfettamente adeguato”: 
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Orientamenti

di voto
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PROPENSIONE A CONFERMARE/BOCCIARE L’AMMINISTRAZIONE

14

secondo il suo orientamento di oggi, lei sarebbe propenso a confermare o a bocciare l’attuale amministrazione regionale?

valori espressi in % al netto dei “non risponde” (21%)
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LO SCENARIO NAZIONALE NELLE MARCHE: ORIENTAMENTI DI VOTO

se dovesse votare oggi per le elezioni politiche nazionali (Camera dei Deputati), a quale lista/partito darebbe il suo voto più probabilmente?

15

valori espressi in %

* Insieme a Italia in comune alle 
Europee 2019
** Italia Europa Insieme alle 
politiche 2018

POLITICHE 
MARZO 2018

EUROPEE 
MAGGIO 2019

PROIEZIONE 
OTTOBRE 2019

LEGA 17,3 37,9 31,7
FORZA ITALIA 9,9 5,5 6,2

FRATELLI D’ITALIA 4,9 5,8 5,2
CAMBIAMO! - - 0,5

NOI CON L'ITALIA - UDC 0,9 - -
area di centro destra 33,0 49,2 43,6

MOVIMENTO 5 STELLE 35,6 18,4 25,7

PARTITO DEMOCRATICO 21,3 22,3 19,3
ITALIA VIVA - - 3,0

LIBERI E UGUALI/ART.1 MDP/SI 3,0 - 1,9
+EUROPA* 1,9 2,8 1,3

VERDI SOCIALISTI** 0,6 2,3 0,8
CIVICA POPOLARE 0,4 - -

area di centro sinistra 27,2 27,4 26,3

altre liste non allineate 4,2 5,0 4,4

totale 100,0 100,0 100,0

non vota/non indica 25,5 41,3 32,4



Nota metodologica
16

16

(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi 
sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 256/10/CSP, allegato A, art. 5 del 9 dicembre 2010, pubblicato su G.U. 301 del 

27/12/2010)

• titolo: Indagine sul clima d’opinione, la valutazione dell’amministrazione e gli orientamenti di voto nelle Marche – Osservatorio 
Sociale sugli Orientamenti dei Marchigiani

• soggetto realizzatore: Sigma Consulting srls

• committente/acquirente: Sigma Consulting srls

• periodo di realizzazione: 30 settembre – 3 ottobre 2019

• tema: analisi sul sentiment politico dei cittadini

• tipo e oggetto dell’indagine: sondaggio d’opinione a livello regionale

• popolazione di riferimento: popolazione maggiorenne residente nelle Marche

• estensione territoriale: intero territorio regionale

• metodo di campionamento: campionamento casuale dalle liste degli abbonati al telefono 2017/2018 e dalla community online di 

Sigma Consulting, stratificato e ponderato per sesso, classe d’età, provincia e ampiezza demografica del centro di residenza. Il
campione è stato ulteriormente bilanciato mediante ponderazione dei casi con riferimento al comportamento di voto alle elezioni 

politiche 2018.

• rappresentatività del campione: il campione è rappresentativo dell’universo specificato rispetto alle variabili di stratificazione.

• margine di errore: 3,5% (ad un livello di confidenza del 95%) sulle stime a livello complessivo

• metodo di raccolta delle informazioni: cati (computer assisted telephone interview) e cawi (computer assisted web interview) 

• consistenza numerica del campione: 808 casi (500 cati e 308 cawi). Totale contatti cati: 4.699. Rifiuti: 1.235. Non reperibili: 2.964. 

Totale contatti cawi: 489. Rifiuti: 181.




